



# 拜登在中东有动作

## 叫停军售计划,出动B-52轰炸机

美国国防部发布的照片显示,美军B-52战略轰炸机1月7日与美军F-16和沙特F-15SA战机编队飞越中东空域。

### 重新审视是常规操作

一名美国国务院官员27日透露,美方暂停并重新审视一些由特朗普政府发起的对外军售,对象包括阿联酋和沙特。美国新任国务卿布林肯27日在记者会上说,国务院“正在重新审视任何有待完成的军售”,这是每届新政府的“常规”行为。

特朗普政府2019年5月同意向沙特出售精确制导武器等军火,去年11月同意向阿联酋出售50架F-35战机等装备。阿联酋如果获得F-35战机,将成为首个拥有这种先进隐形战机的阿拉伯国家。阿联酋驻美国大使奥泰巴27日在使馆“推特”账户写道,阿联酋预料到新一届美国政府会重新审视对阿联酋军售,但获得这批武器将使阿联酋拥有“强大威慑力”,有助于美国“让地区伙伴安心”。

美联社报道,反对上述军售的人士担心,沙特和阿联酋可能使用先进美制武器继续在也门的军事行动,很可能导致更多平民在战火中丧生。也门胡塞武装2014年夺取首都萨那等大片地区。沙特2015年主导多国联军发起行动打击胡塞武装,帮助也门政府收复失地,阿联酋是参与方之一。

就也门局势,布林肯在记者会上谴责胡塞武装“占领萨那”“侵犯我们的伙伴沙特”。但他同时表示,沙特主导的军事行动也是造成也门“当今全球最严重人道主义危机”的原因之一。布林肯说,他正在“仔细研究”上届政府不久前对胡塞武装施加的制裁。

特朗普政府卸任前将胡塞武装列为“恐怖组织”并施加制裁。美联社报道,美国财政部目前已着手暂停针对胡塞武装的部分制裁。由于胡塞武装控制着也门不少地区,一些国际援助团体认为制裁可能导致大规模饥荒。联合国方面表示,也门超过80%的人口需要人道主义援助。

### B-52三个月6次飞中东

27日的巡航任务是美军今年第三次动用B-52轰炸机在中东“刷存在感”,前两次发生在特朗普任期内。据卡塔尔半岛电视台报道,去年11月以来,美军6次执行类似任务,被视为旨在威慑伊朗。

美国中央司令部27日晚些时候发布声明称,执行巡航任务的B-52轰炸机隶属于路易斯安那州巴克斯代尔空军基地第二轰炸机联队,飞行过程中有美军战斗机、加油机伴飞,沙特空军F-15SA战斗机参与护航,旨在证明“美军在全球任何地方部署空中力量以威慑潜在侵略的能力”,展现美军对“地区安全的承诺”。

B-52轰炸机绰号“同温层堡垒”,可搭载核武器以及多种精确制导武器,能够在5万英尺(15.24千米)高度以高亚音速飞行,满油状态下飞行距离超过8800英里(1.4万公里)。

拜登竞选时释放想让美国重回伊核协议的信号。卡塔

美国国务院当地时间27日说,总统拜登领导的政府决定暂停并重新审视上届政府向阿联酋和沙特出售武器的计划。当天,美军出动一架B-52战略轰炸机在中东上空飞行。这是拜登就任以来美军首次在中东执行所谓“巡航以保持存在”任务。

美国《纽约邮报》26日报道,拜登就职一周签署了37项行政命令,超过美国此前任何一名总统同期所签数量。其中,10项关联新冠疫情防控;15项涉及政策变动,包括美国停止退出世界卫生组织和《巴黎协定》、停止美墨边境墙建设、撤销针对一些国家的赴美旅行禁令等。

尔半岛电视台分析,美军此举表明美国对伊朗政策尚未转变。布林肯27日重申,只要伊朗重新遵守伊核协议,拜登政府愿意减轻对伊制裁,并寻求加强伊核协议、延长期限,只是“我们现在距此还很远”。

伊朗方面暂未回应美军27日的行动。B-52轰炸机上次执行巡航任务后,伊朗外长扎里夫在“推特”回应道,建

议美国省下军费用于本国民众医疗,而不是恐吓他国。扎里夫说:“是美国毫无理由破坏了协议,他们必须纠正错误,然后伊朗会予以回应。”

伊朗总统鲁哈尼27日说,一旦伊核协议其他签署方履行协议,伊朗将立即全面遵守协议。鲁哈尼当天在内阁会议上说,“我们一直说:重新履行你们的承诺,我们便会在一个小时履行我们的全部承诺。”鲁哈尼说,是美国退出伊核协议,而非伊朗,美国“亏欠我们”,而不是伊朗亏欠美国。德新社解读,这番话是对美国新政府先前就伊核协议表态的回应。拜登领导的美国新政府认为,美方不急于重返伊核协议,伊朗严格遵守协议是启动与美国重返协议相关谈判的前提。

### 新后勤系统避开海湾

美国军方26日透露,正在研究使用沙特西部延布港和两座空军基地的可能性。美联社报道,尽管美军称之为“应急”规划,但美军已在延布港测试经由陆路卸载和装运货物。延布港位于红海沿岸,是沙特输油管线的关键终端。美联社解读,使用延布港和位于红海沿岸泰布克市、塔伊夫市的两座空军基地将给美军在这一重要水道“更多选项”。

美国中央司令部发言人厄本说,美军对上述地点的评估已持续了一年。“这些是审慎的军事规划措施,紧急情况下可以(让美军)临时或有条件使用这些设施。”厄本称,这些规划并非挑衅,美方无意在中东地区特别是在沙特扩张军事存在。

美国“防务一号”网站和《华尔街日报》率先报道了美军打算使用沙特红海沿岸港口和两座空军基地的消息。沙特政府官员26日没有回应上述报道。按照厄本的说法,沙特政府已出资完善上述基地设施。

美军十多年前从沙特撤离。去年2月,特朗普向沙特苏丹王子空军基地派出约2500名美军士兵,以威慑伊朗。这些士兵负责驾驶战机,操控“爱国者”防空导弹系统。美国中央司令部司令麦肯齐25日到访延布港。他告诉随行记者,假设美国与伊朗爆发武装冲突,海湾将是双方争夺水域。他查看的这些地点将是美方可能派遣军队的地方。

在美国研究机构新美国安全中心研究员瓦塞尔看来,美军打算使用沙特境内这些设施似乎是麦肯齐先前向国会提及“西部保障网络”的一部分。美军打算在海湾以西构建一个新型后勤系统,意在规避海湾水域的“检查站”。瓦塞尔认为,美军不太可能在上述地点永久驻扎,但使用这些设施将给予美军灵活性,美军其他基地可能得以缩编。

综合新华社消息

美国新任国务卿布林肯当地时间27日正式上任。据韩联社28日报道,韩国外交部长官康京和与布林肯首次通电话。韩国《韩民族日报》报道,康京和在结束通话后发出“假如能早点同这样的人共事……”的感叹,流露出对美国前国务卿蓬佩奥的不满情绪。只是,康京和没有太多机会与布林肯共事了。韩国总统文在寅20日出人意料地提名青瓦台国家安保室前室长郑义溶为外交部长官。

### 朝核问题是当务之急

韩国外交部发布的新闻稿称,康京和与布林肯通话约30分钟,康京和欢迎对韩美关系和朝鲜半岛问题有深刻了解的布林肯就任国务卿。对此,布林肯表示,希望在任期内推动韩美同盟关系得到进一步发展。此前,布林肯曾在奥巴马政府担任副国务卿,负责应对朝核问题等韩美关系事务。

在通话中,布林肯首先提及朝核问题,并将此称之为“当务之急”,这被韩媒解读是一个“积极信号”。同时,《韩民族日报》报道认为,美国新政府的具体对朝政策究竟如何,仍需一段时日才可显现。韩联社报道称,双方认为美国新政府有必要尽快处理朝核问题,并加强韩美合作以解决相关问题。此外,双方还将在应对气候变化和新冠疫情等全球性问题上加强合作,并有望进一步扩大韩美同盟。

《韩民族日报》还爆料,康京和在结束与布林肯的通话后感叹“假如能早点同这样的人共事……”。虽然这只是一句笑谈,却反映出她对美国前国务卿蓬佩奥的不满情绪。报道举例称,2018年9月韩朝首脑第三次会晤后,蓬佩奥曾打电话给康京和,对韩朝之间签署军事协议表达了不满。据当时部分媒体的报道,蓬佩奥以“近乎辱骂般的言辞”向康京和表达不满,但这遭到韩国外交部驳斥,称蓬佩奥当时只是“有点着急”,并未就韩朝军事协议恼火。



布林肯

康京和

蓬佩奥

### 外长时间已所剩不多

不过,康京和可能没有太多机会与布林肯共事了。韩国总统文在寅20日小幅改组内阁,出人意料地提名青瓦台国家安保室前室长郑义溶为外交部长官,接替不少人认为将辅佐文在寅完成剩余任期的康京和。康京和2017年6月正式就任韩国第38任外交部长官,是韩国的首位女性外长。现年74岁的郑义溶也是职业外交官出身,曾任韩国驻美国、以色列大使等职,2004年当选国会议员。文在寅2017年5月上台后,郑义溶出任青瓦台国家安保室室长,去年7月退休。郑义溶将于2月5日出席韩国国会的人事听证会。

郑义溶是促成2018年朝鲜半岛局势转圜的直接参与者。作为对朝鲜高级别代表团赴韩出席平昌冬奥会开幕式的回访,郑义溶2018年3月初以总统特使身份率团访朝,面见朝鲜最高领导人金正恩。当时,朝韩商定同年4月底在板门店举行首脑会晤。郑义溶随即访美会晤特朗普,并在白宫向媒体宣布特朗普同意与金正恩举行美朝首脑首次会晤。

韩联社分析,拜登政府上台之际,文在寅调整外交班子,起用曾深度参与韩朝、朝美对话的郑义溶,试图为朝鲜半岛和平进程注入新动力。国际舆论普遍认为,朝鲜半岛和平进程的主要症结在于美朝关系。相比特朗普试图借助首脑会晤等方式“自上而下”推动核谈判,拜登的对朝政策可能发生明显变化。布林肯此前表示,拜登政府将全面回顾对朝政策,同韩日等伙伴密切磋商,以期有效加大施压,促使朝方回到谈判桌,同时研究在必要情况下提供人道援助。

综合新华社等消息